Тема. “Ми матір називаємо святою”. Образ  матері  в українській літературі.
Мета: повторити вивчені твори з української літератури, де змальований образ  матері; розвивати мислення, мовлення, пам’ять; виховувати любов і шанобливе ставлення до рідної мами, Батьківщини, Божої Матері.
Тип уроку. Урок - літературна вітальня.
 Клас 7
Перебіг уроку

Діти зустрічають гостей і запрошують до світлиці:

1. Гостей дорогих

Ми вітаємо щиро.

Стрічаємо радісно,

З любов’ю і миром.

2. Для людей відкрита

Хата наша біла, 

Тільки б жодна кривда

В неї не забігла.

3. Хліб ясниться в хаті,

Сяють очі щирі.

Щоб жилось по правді,

Щоб жилось у мирі.

Гості сідають на місця, відведені для них у світлиці. В цей час звучить запис пісні “Ласкаво просимо”.
Урок починається з молитви до Богородиці, образ якої знаходиться в світлиці. Біля нього горить свічка на вишитому рушнику.

В кімнаті розташована виставка вишивки та художніх творів, які вивчали учні, де змальовані образи матерів.
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І. МОЛИТВА:
.

Вступне слово вчителя
Богородиця ! Україна-ненька!Рідна матуся!

Три матері. І всі три хороші.

Перша мати - Непорочна, як лілея біла, із Дитятком-Немовлятком, Пречистая  Діва.
Друга мати – це найкраща в світі Україна , земля наша , наша славна ненька-Україна.
Третя мати - Що ж про неї гарного сказати? Це ласкава, люба, мила, рідна моя мати. І саме їй, любій матусі, присвячений наш сьогоднішній урок.  Адже мама – це той світильник добра, що вічно сяє для народу. ЇЇ пісня, її ласкаві руки виводили на широкий шлях і захищали саме життя від збайдужіння, злочину.
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку

Головною берегинею родини була мати. ЇЇ називали святинею. Тому й уроку нашому ми дали назву “МИ МАТІР НАЗИВАЄМО СВЯТОЮ” .
У наші раї на землі
Нічого кращого немає, 

Як тая мати молодая

З своїм дитяточком малим, 
- так сказав про матір Т. Шевченко.
ІІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

А чи можете ви назвати інші вірші Кобзаря, в яких зображена мати?
( “Сон” (“На панщині пшеницю жала”), “І виріс я на чужині…”, “Садок вишневий коло хати”, “Якби ви знали, паничі…”)

Вчитель
Ви знаєте, що рано покинула Тараса Шевченка його мати. Як про це сказано в поезії? (діти цитують)

Великий Кобзар вболівав за долю усіх матерів, присвятивши їм багато творів, які ми вивчатимемо в наступних класах. Ви, мабуть, помітили, що всі письменники у своїх творах звертаються до образу неньки. В яких віршах, оповіданнях, що ми вивчали зображені матері? Назвіть ці твори і їх авторів. (Панас Мирний - “Морозенко”, С. Васильченко - “Дитинство Шевченка”, Марко Вовчок - “Горпина”, М. Стельмах - “Гуси-лебеді”, “Щедрий вечір”, В. Сосюра “Третя рота”, І. Нечуй-Левицький - “Микола Джеря”, П. Грабовський - “До матері”, “Сон”).
IV. Застосування набутих вмінь і навичок.

Літературна вікторина

Учням пропонуються уривки із віршованих та прозованих творів. Вони повинні назвати твір та автора.
1. Мамо – голубко! Прийди, подивися,

Сина від мук захисти.
Болі зі споду душі піднялися, 

Що вже несила нести. 

(П. Грабовський,  “До матері”)

2. Чия це мати?

“Моя мама, як контраст  до мого русявого татка, була чорна, майже циганка, мятежна і розкидна. Вона була красуня… Мама була чудесно збудована. У неї було чорне, аж до синяви, волосся і вся вона була як зоряна і пристрасна пісня.  Вона дуже любила зорі і часто молилась і плакала під ними… ”  (В. Сосюра,  “Третя рота”).
Звучить легенька музика і на її фоні вчитель читає
3. "Коли на городі з’являвся перший пуп’янок огірка чи зацвітав повернутий до сонця соняшник, мати брала мене, малого, за руку, і вела подивитись на це диво, і тоді в блакитних очах її назбиру​валось стільки радості, наче вона була скарбничим усієї землі. Вона перша в світі навчила любити роси, легенький ранковий туман, п’янкий любисток, м’яту, маковий цвіт,.. вона першою показала, як плаче од радості дерево, коли надходить весна, і як у розквіт​лому соняшнику ночує оп’янілий джміль."
Хто так написав про свою маму? (М.Стельмах," Гуси-лебеді летять").
4. Хто є автором цих рядків? Що ви можете про нього сказати?
“ Мов важкі перестиглі зерна, 
Впали в землю пахучу літа. 
І назад їх ніхто не поверне... 
Відцвіли, відшуміли жита.

Де поділася рук твоїх сила,

Рук, що пестили землю весь час? 

О, як палко її ти любила 

І як зло проклинала не раз”
(С. Будний. "Матері")
Учень:

 Читає рядки  із щоденника С.Будного.
"Приїжджала мама. Стара. Похила. Нічого мені не привезла, лиш букет білосніжних пролісків. Ніби відчувала своїм материнським серцем, чого я прагну. На мене дихнуло весною і дитинством".
Учениця: 

С.Будний "Листи".
В далі юність пішла небагата

За далекі кленові мости. 

Ти сама вже не можеш писати, 

Інші пишуть за тебе листи.
І слова у конвертах крізь далі 

Твою ніжність до мене несуть... 

Я забуду турботи й печалі 

І, хвилюючись, вирушу в путь.
У глибокім спокійнім мовчанні
Знов постукаю в наше вікно.
Будеш тихо ходить на світанні,
Як колись у дитинстві давно. 
І сусідам казатимеш зразу:
"Син приїхав, стомився, хай спить…"
За турбот, провини, образи 
Я пробачень не буду просить.
Тільки руку твою поцілую,
Що не може листів вже писать,
Благородну, ясну і святую
Буду старість твою шанувать.
Учень читає:
“ Був  вдома. Побачене глибоко вразило мене. Мама сиділа під хатою, похила, хвора. З несподіванки заплакала.  О, які дорогі мате​ринські сльози. Хто позбирає їх, розгублених на життєвих дорогах?..”
Вчитель  

Мати народжує дитину, співає їй, вчить любові. Саме через її пісню дитина пізнає світ. Адже мамина пісня - це пісня її душі, безмежної любові, ласки й неповторної ніжності. А тому в ній так щільно переплетені радість і біль, тривога і надія. Колискова пісня! Скільки їх створив народний геній. Лагідний материн наспів засіває дитячу душу любов'ю до людей, до природи, до усього живого. Під спів неньчиної пісні виростають поети і композитори, хлі​бороби та захисники рідної землі, філософи і політики, просто люди. “ Якби не мамина пісня, - сказав якось один древній історик, - яким убогим було б наше життя.“
(Легенька музика)
Вслухайтеся в поетичні образи колискової.
Учениця:
(На фоні музики)
Коли м’який, ласкавий , тихий вечір 
Лягає спати у траву шовкову, 
Сон ніжний землю обійма за плечі –

Тоді я чую неньки колискову.
Інсценівка.
(Мати тримає на руках дитину, співає пісню, потім кладе її в колиску, продовжуючи співати).
Спи, засни, моя дитино,
Спи, моє маля.
Ніч іде в гаї, в долини,
Трави нахиля. 
Хай тобі ця ніч насниться, 
Що в огнях сія. 
Будеш завтра в світ дивиться, 
Зіронько моя!..
Вчитель
Материнська колискова назавжди залишається в нашій пам'я​ті. Про це гарно сказав поет нашого Тернопілля В. Вихрущ  у вірші"Сон​це обличчя материнського". Давайте послухаємо його.
Учень   
Люблю Поділля і стрімкі Карпати, 
І юності усміхнену красу. 
І першу пісню, що співала мати 
Через літа я гордо пронесу. 
Коли скує, буває, душу туга 
І світ здається лезами вогню, 
В моєму серці визріва напруга: 
Я материнську пісню жебоню.
О, скільки ще світами мандрувати, 
Стрічати радість і журбу доріг!.. 
Але без пісні, що співала мати, 
Я навіть дня прожити би не зміг.
Пісня " Заспівай мені , мамо моя"...
Вчитель
 Мама... Закрий очі і прислухайся. І ти почуєш мамин голос. Він живе в кожному, такий знайомий, рідний. Його не сплутаєш ні з яким іншим. Навіть  коли станеш дорослим, завжди будеш пам’ятати мамин голос, мамині очі, мамині руки.
 Мамині руки - два крила,
Мамині руки - колисанка мала.
 Учениця грає на бандурі і співає пісню "Руки твої".
Вчитель 

Що здавна дарувала мати своїм дітям? Який стародавній звичай існує на Україні?
(учні відповідають)
Було повір’я, що і вишита сорочка, подарована на добро, на хороше життя, буде оберігати. Сорочку вишивали і дарували не будь-кому, а людині особливо близькій: рідній дитині, братові, женихові, чоловікові.
Більшість із вас одягнені у вишиті сорочки. А хто їх вам вишив?
(діти розповідають)
Оскільки ми заговорили про вишивку, давайте послухаємо вірш Ольги Дембицької  "Доля" і "Пісню про рушник".
(Одна з учениць грає на бандурі і співає перший куплет і приспів “Пісні  про рушник”, а потім тільки грає мелодію. У цей час дру​га учениця читає поезію. Після останньої строфи дівчинка співає при​спів “Пісні про рушник”. Таким чином, виходить пісенне обрамлення вірша).
Вірш Ольги Дембицької "Доля" знаходиться в альманасі “Тернопіль” на стор. 85 /додаток №2, 1991 р./.
Вчитель 
Діти, яке свято всі ми святкуємо в другу неділю травня? (День матері).        
Що ви знаєте про це свято? (Діти розповідають).
Ви підготували невелику інсценівку з твору уродженки Козівського району Іванни Блажкевич   “В Мамин День”. Давайте подивимось, як цей день розпочався в одній сім’ї на Буковині 1931 року.
Інсценізація ІІІ дії 
Вчитель
Ось так розпочалось “Мамине свято в цій сім’ї” . Так діти намагалися зробити цей день для рідної неньки незабутнім. А що ви зробили для того, щоб ваші мами відчули  свято ? (учнівські розповіді).
А зараз, як підсумок уроку, я загадаю вам загадки. Якщо ви були уважними на уроці, то легко відгадаєте.
1. Який струмочок повсякчас співає ніжно коло нас?
(мамин голосочок)
2. А що солодке знаєш ти, чого в крамниці не знайти?
(мамині вуста)
3. Яке колосся золоте униз вершечками росте?
(мамині руки)
4. Які дві зірки знаєш ти,що завжди  сяють з висоти?
(мамині очі)
5. Які поля з кінця в кінець зорали сльози навпростець?
(мамине лице)
6. А що широке, як земля, та не займа чужі поля?
(мамина душа)
Вчитель
Душа матері, любов матері - велике диво на землі, яке являється з вічності буття і не покидає дитину довіку. Вона чудотворна, як те біблійське гірчичне зерно, яке Ісус Христос у притчі, роз​казаній для своїх учнів, порівняв із Царством Небесним. Малесеньке те зернятко, найдрібніше з усього земного насіння, а один чоловік узяв і посіяв його на своїм полі. І коли зійде із того зерняти па​росток, і виросте, і стане деревом, то віття пустить таке велике, що птаство небесне злітатиметься і кублитиметься у віттях його. 
(Легка музика)
Росте дерево материнської любові, росте - розростається день за днем, літа за літами, корінням усе щедріше рідниться з зем​лею і дає силу дітям, а кроною молиться до неба і дарує дітям світ​ло. І хоч діти самі вже немолоді, але у вітті маминого древа вони маленькі, як гірчичне зернятко, бо для матерів ми завжди діти. І має те древо чарівну дивовину - воно буяє вічною зеленню, і дай, доле, щоб на ньому не зів’янув жоден листочок, бо любов материнська - як ангел - хоронитель цілого роду. І навіть із сивої вічності бачить мама своїх дітей, онуків, далеких нащадків і береже їх у сяйливому древі любові.
А із сонячного материнського німба  являється нам дитин​ство, як найкращий у світі кольоровий сон. І випливає із золотис​тих серпанків мамина усмішка, як веселий серпик молодого місяця, і слово ревної молитви стоїть на колінах перед образами, і сестриця-пісня на крилах високого голосу літає під білою стелею хати, і мають крилами вишивані рушники зі стін, як райські птахи, і великодня паска, щойно вийнята з печі, сяє на маминих руках, як сонце, і виш​ня притулилася до вікна та заглядає в шибку кожним листочком, кож​ною пелюсточкою, ніби зійшла з небес, щоб на землі берегти отчу хату.  
Пісня “До маминих очей”

Учениця:

Мамо рідна ! Квіти ці тобі!
Щоб не гасло сонце у журбі!
Діти дарують своїм матерям, які присутні на уроці, квіти.
Учениця: 

Любі наші матусі!
Хай в житті вам радість буде, 
Процвітайте, як той цвіт. 
Дай же, Боже, нашим ненькам 
Многих, добрих, щасних літ.
Усі виконують пісню “Многая літа”
Заключне cлово вчителя
Завершується наш урок, присвячений найдорожчій людині - рідній  матусі. Багато теплих слів було сказано в її адресу. Хочеться вірити, що матінку свою ви будете шанувати не тільки в День Матері, а щодня, щохвилини. Допомагайте їй, слухайте її. І па​м'ятайте, що любов матері - свята.
V. Домашнє завдання
Написати твір на одну з тем, які я вам пропоную:
· Цілую руки матері.
· Ми матір називаємо святою.
· "... без пісні, що співала мати, 
Я навіть дня прожити би не зміг".
В.Вихрущ.
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 Гості оглядають виставку вишивки, яка розташована в світлиці. Звучить грамзапис пісні "Рушники, рушники".
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Пречистая  мати, - ми діти вірні , -


Сповни наші просьби сердечні, покірні.


Дай, щоб ми, невинні, у мирі зростали,


Тебе й Сина Твого завжди прославляли.


Зволь нам, Мати Божа, силу й долю дати,


Для рідного краю жити й працювати.


Дай, щоб ми сповнили заповіт Шевченка,


Щоб цвіла у щасті Україна-Ненька.


Зволь над нашим краєм зіркою ясніти,


Просять тебе щиро Українські Діти








